



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高检发布第三批涉案企业合规典型案例

新华社北京8月10日电（记者 刘奕湛）最高人民检察院10日发布第三批涉案企业合规典型案例，这也是今年4月最高检部署在全国范围推开涉案企业合规改革试点工作之后，首次发布涉案企业合规典型案例。

据介绍，本批典型案例共5件，分别是：上海Z公司、陈某某等人非法获取计算机信息系统数据案，王某某泄露内幕信息、金某某内幕交易案，江苏F公司、严某某、王某某提供虚假证明文件案，广西陆川县23家矿山企业非法采矿案，福建省三明市X公司、杨某某、王某某串

通投标案。案例分别涉及互联网企业数据合规、证券内幕信息保密合规、矿区非法采矿行业治理、高科技民营企业合规等方面。

据了解，开展涉案企业合规改革试点工作，集对涉案企业的末端处理与前端治理于一体，有利于推动企业刑事犯罪溯源治理，有利于做实对各类企业平等保护。数据显示，2021年3月至2022年6月底，全国各地检察机关累计办理涉企业合规案件2382件，其中适用第三方监督评估机制案件1584件，对整改合规的606家企业、1159人依法作出不予起诉决定，较改革试点全面推开前增长明显。

公安部部署推进全面深化公安改革

新华社北京8月10日电（记者 熊丰）记者10日从公安部获悉，公安部在日前召开的全面深化公安改革推进会上提出，要加快推进同警务体制改革相适应、相衔接、相配套的机制制度改革，推动各项公安改革系统集成、深度融合、协同高效，推动公安工作高质量发展，更好服务党和国家工作大局。

公安部要求，要按照“党委领导、部级抓总、省级主责、市县主战、派出所主防”的思路，明确不同层级的职能定位，构建职能科学、事权清晰、指挥顺畅、运行高效的职能体系。要制定不同层级的权责清单，对各层级“干

什么、怎么干、干成什么样”作出进一步规范，做到职责法定、以责定权、权责一致。要坚持因地制宜、因材施教，在市县两级公安机关积极稳妥推进大部门大警种制改革。

公安部要求，推动派出所警务规范化，厘清派出所和专业警种的职责边界，提高全天候服务群众和保障安全能力。要把辖区群众的安全感作为衡量派出所工作的主要指标，坚决清理不科学、不合理的考评指标，切实为派出所减负增效。要推动基层社会治理精细化，推动城区“一区一警两辅”、农村“一村一辅警”全覆盖，加大“一村（格）一

警”推广力度。

公安部要求，要深化受立案、刑事案件“两统一”、涉案财物管理、“阳光警务”等改革，健全执法全流程记录制度，在派出所等基层单位落实法制员制度。要不断健全完善执法责任制，探索推行执法办案积分制，激励民警多办案、办好案。要大力推动执法办案管理中心提质增效，带动提升整体执法水平。要持续改进执法方式方法，自觉规范和约束执法言行，努力实现“法、理、情”有机统一。要稳妥适用查封、扣押、冻结和羁押等强制性措施，最大限度减少对企业正常生产经营活动的影响。

公安部要求，要抓住便民这个根本，聚焦群众急难愁盼问题，大力推进简政放权，抓好优化机动车检验制度、深化电子证照应用、“跨省通办”等便民举措的细化落实。要深化“互联网+公安政务服务”，加快构建统一的公安政务服务平台，更好实现“一网通办”。要持续优化营商环境，深化“证照分离”改革，全面推进行政许可事项清单管理，深入开展公安机关涉企违规收费专项治理。要狠抓窗口服务改进，大力推行一站式服务、一次性告知，决不让群众和企业来回跑。

全省夏季突出交通违法行为专项整治“百日行动”推进会强调

坚持严管严查 突出重点治理 切实预防各类交通事故发生

河北法制报讯（记者 李永志）记者从8月8日省公安厅召开的全省夏季突出交通违法行为专项整治“百日行动”推进会上获悉，全省公安机关要把各项公安交管工作纳入到公安机关夏季治安打击整治“百日行动”的总体部署之中，坚持严管严查，突出重点治理，切实预防各类交通事故发生。

会议对7月份以来，我省较大交通事故出现密集多发势头，暴露出部分地方重点时段失控、安全隐患失察、重点违法行为失管、道路运输企业失责等问题，进行了分析研判，要求各地进一步细化措施，扎实推进各项工作落实。

会议要求，全省各级交管部门要切实增强大局意识，把当前的各项工作纳入到公安机关夏季治安打击整治“百日行动”的总体部署之中，坚定政治担当，树牢底线思维、极限思维，切实增强政治责任感和工作紧迫感，实现全省公安工作稳中求进的工作目标；要坚持事故引导勤务，加强事故与勤务的数据对

比分析，深入查找勤务部署、执法检查上的短板不足，盯住重点区域、重点时段、重点路段，补短板、强弱项，做到勤务跟着事故走，严防事故与勤务“两张皮”。要坚持案件复盘分析，对本地较大事故和典型案件进行逐一复盘分析，全面梳理事故相关人、车、路、企的问题隐患，深入分析事前事中事后全过程、各环节存在的漏洞盲区，有针对性加强源头管理、日常宣传、路面管控等工作。大力推动高风险企业整改，用好高风险企业画像研判成果，定期向“两客一危一货”重点企业通报问题隐患。发挥法律制度的预防性作用，加大对违法违规企业的处罚力度，倒逼企业落实安全主体责任。

会议强调，各地要坚持严管严查，始终保持路面执法的震慑力。突出重点治理，紧盯违法突出、事故易发的重点路段、时段，加强针对性防范。强化精准查控，科学调动警力预警巡查重点车，追根溯源点对点进行警示提示。（下转第2版）

省司法厅促进法治化营商环境建设政策措施落地落实

29项具体工作任务已完成21项

河北法制报讯（李丽坤）从近日省司法厅召开的促进法治化营商环境建设五条政策措施落地落实视频会上获悉，五条政策措施实施以来，29项具体工作任务已完成21项，我省法治化营商环境建设出现了积极变化。

政策制度更加健全。我省完成《行政审批标准化规范化便利化条例》《中小企业促进条例》制定和修订工作，起草完成《河北省行政执法禁止性清单》，明确“十个严禁”总体要求；印发《关于制定实施轻微违法行为包容免罚清单的通知》，已有16家省级行政执法部门出台包容免罚清单，免罚事项共计285项。法治保障更加有力。我省

组织成立省“八五”普法讲师团，明确69名讲师团成员；组建由100名法律服务人员组成的联合法律服务团，推动打造雄安新区法治高地；加大涉外律师培养，我省涉外律师人才库由106人增至150人；深入推进“千所联千会”活动，共634家律师事务所与890家各级工商联及所属重点商会建立对接机制。

法律服务更加有效。省司法厅联合省发改委印发《关于阶段性降低涉企公证服务收费标准的通知》，下调9类涉企公证服务收费，目前全省共办理涉企公证774件，减免收费78.9万元；各地律师共为998家“白名单”重点企业复工复产提供免费法律咨

询服务2966次，帮助存在实际困难的中小微企业2478家，开展法律宣讲1307次，担任中小微企业法律顾问3629家；联合省工商联等六部门开展涉企矛盾纠纷排查化解专项行动，鼓励引导企业优先选择行政复议等非诉讼方式解决纠纷，涉及金额1.54亿元。目前全省已走访企业10112个，调解企业矛盾纠纷863件，其中调解成功813件，涉及金额3023万元。

下一步，省司法厅将聚焦解决执法粗暴生硬、扰企扰民、处罚畸重等影响营商环境的重点问题，全面推行轻微违法行为包容免罚，有效落实“轻微不罚、首次复工达产提供免费法律咨

询服务2966次，帮助存在实际困难的中小微企业2478家，开展法律宣讲1307次，担任中小微企业法律顾问3629家；联合省工商联等六部门开展涉企矛盾纠纷排查化解专项行动，鼓励引导企业优先选择行政复议等非诉讼方式解决纠纷，涉及金额1.54亿元。目前全省已走访企业10112个，调解企业矛盾纠纷863件，其中调解成功813件，涉及金额3023万元。

雄安新区法院和金融管理机构联手打造多元化金融纠纷一站式化解体系

河北法制报讯（记者 郑伟）记者从8月8日雄安新区中级人民法院联合中国人民银行雄安新区营业管理部召开的新闻发布会上获悉，为保护金融消费者合法权益，拓展金融纠纷解决渠道，雄安新区中院和中国人民银行雄安新区营管部共同制定了《关于全面推进金融纠纷诉调对接多元化化解机制建设的实施意见》（以下简称《实施意见》），决定联手推进金融纠纷诉调对接多元化化解机制建设。

《实施意见》明确提出，将辐射银行业、保险业等全领域的金融矛盾纠纷纳入调解适用范围，推进金融纠纷“终端”与诉讼“前端”的无缝对接。同时，人民法院将深化与金融管理机构、调解组织的业务交流，建立一支高素质、专业化、多元化的金融纠纷队伍，并依托人民法院在线调解平台等

为调解员、当事人参与调处提供便利，打造多元化的金融纠纷一站式化解体系。

按照机制要求，雄安新区中院和中国人民银行雄安新区营管部牵头组建了金融纠纷调解专家库，从辖区金融机构遴选出20名既懂法律知识、又懂金融知识的工作人员开展金融纠纷化解工作。同时，还创设了成员单位轮值制度，有效发挥了金融机构的主体作用。

雄安新区中院有关负责人表示，《实施意见》出台后，雄安新区各基层法院在审理金融纠纷案件过程中，将严格落实“调解优先、调判结合”工作原则，对具备调解基础的案件，积极引导当事人通过调解方式解决纠纷，并构建多元解纷格局，为人民群众提供便捷、高效、多元的纠纷解决渠道。

秦皇岛交警对夏季酒驾醉驾严管严查严处

河北法制报讯（杨腾）为切实保障人民群众生命财产安全，秦皇岛交警持续推进夏季酒驾醉驾集中整治百日行动，全力保障夏季道路交通安全。行动以来，该市共查处酒驾醉驾行为449起，其中醉驾143起。

针对夏季酒驾醉驾违法行为易发的特点，该市各勤务大队以夜间、周末为重点整治时段，以餐饮娱乐场所、地摊夜市、进出城主要道路及农村地区乡镇、集市、农家乐周边道路为重点整治路段，深入分析属地酒驾醉驾规律，研判确定多个集中整治执勤点，进一步细化工作措施，明确职责分工，科学安排勤务，机动灵活布设执勤点，有效压降道路交通事故风险。

该市交警采取全集中统一行动和各基层大队自行安排相结合、白天检查和夜间检查相结合、夜间前半夜检查和后半夜检查相结合等多种形式，坚持对酒驾醉驾严重交通违法行为“零容忍”，不断延伸管控查处时间，确保打击酒驾醉驾查处无死角、时段全覆盖；采取随机设卡、警种联动、异地用警、接力整治等方式，精准查缉酒驾醉驾违法行为；夜间针对酒驾醉驾交通违法行为的特点和规律，采取流动设卡、错时设卡等方式，不定时对重点路段及娱乐场所聚集路段周边开展酒驾醉驾检查，做到检查卡点随机化、整治时间不定化，对查获的交通违法行为一律严格处罚，形成严管、严查、严处的高压态势。

张家口警方以最高标准最实作风最严要求推进“百日行动”

在提高见警率、管事率、发现率和查控率上下功夫

河北法制报讯（田春雷）夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，张家口市公安局以最高标准、最实作风、最严要求，严密织牢打击犯罪“高压网”，社会治安“防护网”，以实际行动全力筑牢平安防线。

自“百日行动”开展以来，全市公安机关持续推进常态化扫黑除恶斗争，深入开展打击治理电信网络诈骗犯罪攻坚战，严厉打

击传统盗抢骗、食药环、养老诈骗等违法犯罪活动，对社会影响大、群众关注度高的黄赌毒、寻衅滋事等案件，实施挂牌督办。截至目前，全市侦破刑事案件1457起，采取刑事强制措施1227人。

为加大“百日行动”街面巡逻力度，该市设置了95个车巡警组、81个步巡警组，布设95条巡控线路、214个必巡点位，24小时不间断巡逻。白天重点开展定

点武装执勤、强化应急值守；夜间重点开展对烧烤摊、大排档、KTV、歌舞厅以及大型广场、商场和娱乐场所等点位的巡查防范，最大限度屯警街面、动中备勤。

在提高见警率、管事率的基础上，该市公安机关还在发现率和查控率上做足功夫。大力整治学校、幼儿园、医院周边治安秩序，以及娱乐场所、宾馆、洗

浴、网吧、民宿等场所部位，累计整改问题隐患4677处。大力整治“三超一疲劳”、酒驾、毒驾、飙车等突出交通违法行为，共查处酒驾行为1646起，其中酒驾971起，醉驾675起。大力整治非法枪支和非法销售管制刀具问题，加大对民爆物品、剧毒化学品、放射性物品、散装汽柴油、烟花爆竹、化工用品、农药等销售单位的管控查处力度。



8月10日，沧县公安交警大队、禁毒大队联合沧县教育局在该县交通安全教育培训基地，对校车驾驶人开展主题为“远离毒品、拒绝毒驾”宣传教育活动。民警通过发放毒驾宣传彩页、讲解毒驾引发的交通事故案例，向校车驾驶人宣讲了毒驾的危害和严重后果，警示他们以此为戒，杜绝毒驾行为，保障校车上学生的人身安全。随后，民警对校车驾驶人采集毛发样本，源头监管校车驾驶人。图为民警对校车驾驶人讲解毒驾的危害性。孔大龙 摄

